



# 他们是最坚强的人



3月5日，成都，四川省革命伤残军人休养院。成立70年来，该院伤残军人克服常人难以想象的困难，力所能及为祖国建设作贡献，义务做传统教育报告近万场，产生了积极的社会反响。2019年，该院被表彰为“全国退役军人工作模范单位”。

课余演出队等兴趣小组。让伤残军人在伤病恢复的同时，重新树立起生活的信心。

和战场上牺牲的战友比，我们能够活下来已经是一种幸福了。虽然我的手蜷曲了、面目改变了，但是我的革命意志没有变。涂伯毅、付仲阳都加入了课余演出队，消沉的情绪渐渐振奋起来。

涂老9月到成都一所小学去作讲座，他一走进礼堂，全场近千名师生起立鼓掌，那场面真是让人印象深刻。刘航说。

87岁的志愿军老战士周全弟近来看了《长津湖》，电影才放到一半他就离场了，为啥没看完？我心不在焉在难过，再往下看眼泪就要流光了。

1950年，周全弟和战友们朝鲜长津湖以南的黄草岭埋伏了三天三夜，到了第四天，趴在雪地上的周全弟已经手脚麻木、站不起来了。由于重度冻伤，他的四肢被截除。

不甘心就此在病床上过一辈子，周全弟将笔缠在断臂上练习写字，钢笔字练好后，又开始缠着毛笔训练。下了10多年的苦功，周全弟终于练成了抱笔书法。

周老可是我们的书法家，已经出集子了。走进周全弟在荣军病区4层的家，刘航介绍，2012年休养院为周全弟出版了一本《一级伤残军人周全弟抱笔书法集》，周老的抱笔书法形成了独特的风格，他身残志坚的精神对其他伤残军人也有着很大的鼓舞作用。

我哪里是什么书法家啊。周全弟笑着摇摇头。周围人抚平宣纸后，他用双臂抱起一支毛笔，咬住毛笔尾部调整好笔尖方向，然后流畅地写下两个苍劲有力的大字：忠诚。

况。担任合唱指挥和舞蹈演员的涂伯毅，靠着断臂和右手吹奏特制竹笛的易如元，以及歌声甜美的付仲阳，都在纪录片里留下了身影。

汇报演出大获成功后，被周恩来总理称赞为“人民的战士、人民的艺术家”的课余演出队，开始在全国50多个城市巡回演出。易如元的妻子胡洪文至今还记得课余演出队在各地引发的轰动效应。

一听说是最坚强的人来了，排队的人很多，大家都想看看志愿军战士表演的节目，学习他们那种乐观无畏的精神。胡洪文说。

1959年，结束了巡回演出，课余演出队回到成都，在之后的60多年里，由课余演出队发展而来的休养院老战士宣讲团，充分发挥伤残军人们活历史、活教材、活榜样的作用，义务作了近万场爱国主义教育、革命传统教育和国防教育报告。老战士宣讲团的人数，也从最初的20余人发展到70多人，目前还有11名平均年龄85岁

老陈提到的几项医疗服务，都属于休养院针对退役军人、优抚对象推出的“戎归香城”医疗优待行动的内容。

休养院与其他两家优抚医院（四川省第二退役军人医院、四川省第三退役军人医院（以下简称“第二医院”“第三医院”）同为四川省退役军人事务厅直属优抚单位。怎样找准问题，将关怀送到老兵的心坎儿上，考验着每家优抚医院的实力和能力。

退役军人事务系统认真贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要论述，持续深

对于不少截瘫患者来说，重新站起来似乎是一个永远无法实现的梦。2020年初，休养院康复医学科引进了国产下肢步行外骨骼机器人系统，为截瘫伤残军人提供康复训练服务。钟兴明是第一批使用这套设备的伤残军人。

我在病床上已经待了近40年，最初接触这个机器真是不用不来，全身颤抖、头晕、后背绷得紧紧的，只能坚持10分钟，但就是这10分钟，让我觉得周围的环境都改变了。坐着看这个世界几十年了，能够又一次站起来，这感觉真好啊。钟兴明说。

经过3个月的训练，钟兴明在设备辅助下可以走上1个半小时。

在休养院康复医学科负责人胡博震看来，康复治疗关注的不仅是伤残军人的肢体，更是他们对生活充满热情的那颗心。

我们已经和成都电子科技大学就设备小型化开展了研发合作，当这些康复设备能够实现轻松穿戴时，伤残军人回归家庭也将更容易实现。他说。

三家优抚医院都是在上世纪50年代

发展的创新型优抚医院。除了推出老兵宣讲团，我们还将党建贯穿于短期疗养活动始终，突出个性化服务，这是我们的特色。第三医院党委书记银良策说。

不久前，在第三医院组织的四川省重点优抚对象联谊会上，来自四川达州和阿坝藏族羌族自治州的50名重点优抚对象表演了《骏马奔腾保边疆》等节目，会场内的电子屏幕上打着一行醒目的标语：无悔从军路，退伍不褪色。

进休养院之前，有没有注意到门口的三块牌子？向记者介绍休养院历史时，刘航常常会抛出这个问题。

休养院是全国唯一实行一套班子、三块牌子（休养院、四川省第一退役军人医院、四川荣军博物馆），院馆合一运行管理模式的优抚事业单位。四川荣军博物馆，还是全国唯一一个以荣誉军人为主题的行业博物馆。

在传承红色文化、优抚文化这方面，我院可以说是基础深厚。今年，荣军博物馆进行重新布展，在保证改造提升效果的基础上，继续发挥着宣传教育功能。截至目前，荣军博物馆共接待200多个参观单位，2万余人次参观人员，组织伤残军人开展40余次院外宣讲。刘航说。

第三医院是 医养、康养、疗养 全面

## 将关怀送到老兵的心坎儿上

55岁的退役军人老陈是成都市新都区人，每次回家路上经过四川省革命伤残军人休养院（以下简称“休养院”），他心里都感觉热乎乎的。

去年休养院给我们发了一张红色的退役军人健康浓情卡，拿着这张卡和身份证去门诊大楼，看病有专用窗口，挂号也免费，要是排队的人多，可以去一楼的退役军人健康服务之家休息一会儿，说不定还能碰上战友呢。他说。

老陈提到的几项医疗服务，都属于休养院针对退役军人、优抚对象推出的“戎归香城”医疗优待行动的内容。

休养院与其他两家优抚医院（四川省第二退役军人医院、四川省第三退役军人医院（以下简称“第二医院”“第三医院”）同为四川省退役军人事务厅直属优抚单位。怎样找准问题，将关怀送到老兵的心坎儿上，考验着每家优抚医院的实力和能力。

退役军人事务系统认真贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要论述，持续深

《最坚强的人》是四川省荣军博物馆常年放映的一部纪录片，影片记录了1958年课余演出队到北京政协礼堂汇报演出的盛况。

二

《最坚强的人》是四川省荣军博物馆常年放映的一部纪录片，影片记录了1958年课余演出队到北京政协礼堂汇报演出的盛况。

发展的创新型优抚医院。除了推出老兵宣讲团，我们还将党建贯穿于短期疗养活动始终，突出个性化服务，这是我们的特色。第三医院党委书记银良策说。

不久前，在第三医院组织的四川省重点优抚对象联谊会上，来自四川达州和阿坝藏族羌族自治州的50名重点优抚对象表演了《骏马奔腾保边疆》等节目，会场内的电子屏幕上打着一行醒目的标语：无悔从军路，退伍不褪色。

进休养院之前，有没有注意到门口的三块牌子？向记者介绍休养院历史时，刘航常常会抛出这个问题。

休养院是全国唯一实行一套班子、三块牌子（休养院、四川省第一退役军人医院、四川荣军博物馆），院馆合一运行管理模式的优抚事业单位。四川荣军博物馆，还是全国唯一一个以荣誉军人为主题的行业博物馆。

在传承红色文化、优抚文化这方面，我院可以说是基础深厚。今年，荣军博物馆进行重新布展，在保证改造提升效果的基础上，继续发挥着宣传教育功能。截至目前，荣军博物馆共接待200多个参观单位，2万余人次参观人员，组织伤残军人开展40余次院外宣讲。刘航说。

第三医院是 医养、康养、疗养 全面

## 昆明安宁位列2021中国县域发展潜力第11位

日前，新华网公布《2021中国县域发展潜力报告》，昆明安宁市上榜，位列第11位。

报告从人力资源、经济活力、发展特色、人居环境角度出发，根据引领性、包容性、科学性等原则，科学评价不同县域发展潜力的差异、来源和动态变迁，并依据上述指标体系，对1871个县域进行了总体评价。

安宁是滇中经济圈的核心区域，是全国文明城市、全国卫生城市。近年来，安宁始终紧扣世界一流“三张牌”新优势，坚持以构建“新型城市化先导区、昆明现代工业基地”为目标，奋力建设区域性国际中心城市西线经济走廊、滇中最美绿城、中国西部县域高质量发展标兵，排名2021年赛迪百强县榜单第86位，位列2021中国县域发展潜力第11位，连续三年位居云南省十强县前列。安宁以打造云南省最优营商环境为目标，

通过提升硬件软件、畅通内外交通等方式，全面释放安宁投资潜力，前9个月有51个重点项目签约落地，预计到位资金146.5亿元，超进度完成目标任务。安宁市坚持公共服务优先，增强公共产品供给能力，深化养老服务体系建设和推进村（社区）居家养老服务，推进中心、助餐中心全覆盖，切实解决人民群众普遍关注的住房、看病、上学等现实问题，努力满足日益增长的民生需求。全面改善农村人居环境，加快推进农村环境综合整治，统筹推进水利建设、农田基本建设、饮水安全，进一步改善农村生产生活条件；加快各项公共基础设施建设，配套完善各项服务功能，形成特色，增强带动力，使之成为吸纳农村人口和生产要素的主要平台。

自2018年至今，安宁市各企业事业单位引进高层次人才20人，认定鲲鹏人才11人，发展“鲲鹏”人才培养人才工作项目53个，引进和培育示范引领名校65所、教学教师105名。目前，新出台的安宁兴安计划，成为打造吸引大中专院校毕业生的强“磁场”。兴安计划适用的对象是毕业后5年内（含5周年）全日制中专及以上学历的毕业生（不含职业高级中学），经技工院校培养取得中级技工、高级技工和预备技师资格的毕业生。具体从岗位开发补贴、工资补贴、购房补贴、租房补贴、贷款优先办理、培养补贴、见习补贴、留安引导补贴8个方面具体实施，涵盖了用人单位、高校毕业生、高校、见习基地的礼遇措施。

当前，安宁已成为投资兴业的沃土、干事创业的热土、人才成长的乐土。未来，安宁市仍处于重大战略机遇期、高端要素加速集聚期，制定了GDP破千亿、工业总产值翻一番、进入全国县域经济百强县前70的目标，实施了一系列政策举措，为创业者成长发展、施展抱负提供了难得机遇。

（数据和信息来源：昆明市委宣传统战部） 广告

## 修建和平渠

工之际，看到你们排水系统完工质量标准很高，我感到十分欣慰。这项工程对任务区而言是一次成功的典范，对于当地民众而言，更是意义非凡。

加纳营首席行动官特温波特少校也对中国官兵的工作标准赞赏有加。他说：排水系统修好后，不仅让我们在营区和TP-16哨点之间通行更加方便，同时也更有利于快速处置突发事件。此外，这条道路也为当地居民到田地劳作提供了方便，进一步巩固了联黎部队与当地民众的关系。向你们近两个月的辛苦付出致敬！

据悉，此次道路排水系统属于临时性军民融合工程任务，由联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）司令德科尔少将签署施工命令，黎巴嫩政府军负责全程警戒防卫。施工地域紧邻黎巴边境，周边红漆标示的雷区处处可见，施工安全风险高、危险系数大。

由于长期雨水冲刷和车辆碾压，施工地域已出现多处塌陷，挖掘机和自卸车的作业区域十分狭窄。该分队平面建筑连连长朱鹏飞介绍，在部分施工地段，

## 安徽多措并举推进退役军人就业创业

招聘会办得真好！很多岗位都是针对我们退役军人量身定制的。10月19日上午，在淮南市毛集实验区承办的安徽省退役军人招聘会现场，刚刚退役的何畅乐笑着说。

当天上午，来自长三角地区的120多家企业带来1000多个岗位，现场有从合肥、芜湖、淮南等8个市赶来的近千名退役军人求职。这是省厅今年组织的第二场退役军人专场招聘会。安徽省退役军人事务厅就业创业处副处长钟俊武介绍，目前全省已经组织了343场线下专场招聘会。

虽然脱下军装，但集体荣誉感、团队精神和吃苦耐劳的优良品质已经刻在我的骨子里。招聘会现场，淮南市潘集区退役军人徐柳说，退役军人的综合素质比较好，但应该清醒地认识到现在的岗位技术含量都很高，要就业就得重新学技术、练本领。

不仅线下招聘会办得热火朝天，安徽省还于去年率先在全国开通了线上平台退役军人招聘专区。我们和人社部门联手，在安徽公共招聘网开通退役军人招聘专区，专门搭建面向退役军人的就业信息平台。钟俊武介绍，专区由网上招聘、退役军人招聘会、人才推荐和政策法规四个板块构成。截至目前，该专区共有2000多家企业，提供了2万多个岗位，有近2万名退役军人达成就业意向。

为解决企业招工难和退役军人找岗难的问题，安徽退役军人事务部门积极与企业沟通协调，探索出了一套“抓企业促就业”的新路子。

我们联合本地学校、企业，每年招收一批38岁以下的退役军人，直接送到学校学习。安徽省六安市退役军人事务局相关负责人介绍，退役军人的培训期为1年，前6个月的实习期在学校学习专业技能，可以拿到企业支付的每月2800元补贴。后6个月的实操练习会由他们带到企业的项目工地直接参与项目建设，其间可以拿到每月2000元的基本工资，外加120元/天的补助。

从战场走向市场的自主就业退役军人创业意愿强，创业热情也高。如何帮助退役军人破解创业难题，成了摆在各地退役军人事务部门面前的一道难题。

安徽省蚌埠市通过打造创业基地，为退役军人创业提供一条龙服务。我们设计了创意产业园、众创空间孵化区、青年创业孵化区、人力资源服务区、融媒众创空间运营中心、人才一站式服务大厅等，可以全方位多层次多角度为退役军人提供服务。该基地负责人介绍，目前，创业基地已孵化企业51家，其中由退役军人创办的企业有30家。

合肥望江路金水坊文化产业园通过“党建+退役军人”模式，成功带动了一大批退役军人就业创业。

我们产业园共有50余家非公企业，解决了256名退役军人的就业。园区负责人金栋介绍，他们招募员工时退役军人优先，入职的大部分退役军人为党员，这为“党建+退役军人”工作模式奠定了基础。此外，该园区还秉持先就业、再创业原则，为每名走出去的退役军人创业者提供5万元鼓励资金和50万元免息贷款，创业期间可保留员工身份，若创业失败还可以回园区继续上班。

为促进退役军人创新创业，安徽明确符合条件的退役军人和退役军人创办的小微企业，可分别申请最高不超过50万元和300万元的创业担保贷款，并享受贴息政策和一次性创业补贴、带动就业补贴。

办招聘会、开发转岗、推进校企对接、创业兜底、贴息贷款等方式，都是我们推进退役军人就业创业工作的举措。安徽省退役军人事务厅副厅长高峰表示，安徽省各级各部门将通力合作，全方位推进退役军人就业创业，希望各位退役军人积极投身大众创业、万众创新生动实践，在新的就业岗位和创业平台上实现精彩人生。

三

建院以来，休养院先后集中供养了2800多名伤残军人，其中参加过抗美援朝战争的约有2200人。志愿军老兵易如元在休养院已经住了65年，他清楚地记得自己受伤那天是1953年3月17日。早上8点左右，他正在朝鲜板门店铁架山281.7高地观察敌机。突然就没了知觉，醒来的时候发现自己是在趴着的，两只眼睛什么都看不到，鼻子出气呼呼地响，一摸才知道鼻子被炸断了，再去摸左手，也只剩一张皮了。

在休养院安度晚年的易如元，如今闲暇时喜欢拿起特制的竹笛吹奏《中国人民志愿军军歌》。近来，家里墙上安装的紧急按钮，以及在歌声甜美的付仲阳，都在纪录片里留下了身影。

汇报演出大获成功后，被周恩来总理称赞为“人民的战士、人民的艺术家”的课余演出队，开始在全国50多个城市巡回演出。易如元的妻子胡洪文至今还记得课余演出队在各地引发的轰动效应。

一听说是最坚强的人来了，排队的人很多，大家都想看看志愿军战士表演的节目，学习他们那种乐观无畏的精神。胡洪文说。

1959年，结束了巡回演出，课余演出队回到成都，在之后的60多年里，由课余演出队发展而来的休养院老战士宣讲团，充分发挥伤残军人们活历史、活教材、活榜样的作用，义务作了近万场爱国主义教育、革命传统教育和国防教育报告。老战士宣讲团的人数，也从最初的20余人发展到70多人，目前还有11名平均年龄85岁

发展的创新型优抚医院。除了推出老兵宣讲团，我们还将党建贯穿于短期疗养活动始终，突出个性化服务，这是我们的特色。第三医院党委书记银良策说。

不久前，在第三医院组织的四川省重点优抚对象联谊会上，来自四川达州和阿坝藏族羌族自治州的50名重点优抚对象表演了《骏马奔腾保边疆》等节目，会场内的电子屏幕上打着一行醒目的标语：无悔从军路，退伍不褪色。

进休养院之前，有没有注意到门口的三块牌子？向记者介绍休养院历史时，刘航常常会抛出这个问题。

休养院是全国唯一实行一套班子、三块牌子（休养院、四川省第一退役军人医院、四川荣军博物馆），院馆合一运行管理模式的优抚事业单位。四川荣军博物馆，还是全国唯一一个以荣誉军人为主题的行业博物馆。

在传承红色文化、优抚文化这方面，我院可以说是基础深厚。今年，荣军博物馆进行重新布展，在保证改造提升效果的基础上，继续发挥着宣传教育功能。截至目前，荣军博物馆共接待200多个参观单位，2万余人次参观人员，组织伤残军人开展40余次院外宣讲。刘航说。

第三医院是 医养、康养、疗养 全面

工程机械需要在近30度的斜坡上作业，这对操作手是个很大的挑战。

在这里施工，生活保障上也需要自给自足。该分队工程官尹泽木说，为解决官兵吃饭问题，我们将饭菜直接送到施工现场。施工地域风很大，官兵吃饭的时候，沙土经常被风吹进餐盒里。

然而，面对各种困难挑战，中国维和官兵没有退缩。在近50天的艰苦奋战中，他们先后出动兵力420余人次，动用挖掘机、自卸车、吊车等装备80台次，土石作业600余方，修缮排水沟450余米。

该分队军事副队长冯星表示：此次任务是一项军民皆可受益的工程，既有利于联黎部队开展“蓝线”巡逻等战术行动，也解决了当地居民排水不畅等老大难问题。

中国青年报军事部投稿邮箱：  
junshibu@vip.126.com